ALYZING

La reconnaissance faciale
est entrée dans le quotidien
de millions d'utilisateurs
(Apple :iPhoto; Google :
Picasa ou encore Facebook).
Le dispositif utilise le

repérage et les coordonnées
pour reconnaitre un visage.

Les capacités du progra
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2 Repérer des points du plan

3 Placer des points dans un repére

4 234 m T
Utiliser le théoréme de Pythagore A Eg

| Aujfilldes;siecles)

René Descartes (1563-1640) a compris et expliqué
comment transformer les problémes géométriques
en problemes numériques, C'est a cette occasion

1 qu'il a introduit les coordonnées, dites aujourd’hui

cartésiennes.

® Rechercher sur Internet dans quel ouvrage il a fait sa
célébre citation «Je pense donc je suis ».

coordonnées,

'+ Calculer les coordonnées du milieu d'un segment.

« Repérer un point donné du plan, placer un point connaissant ses !

'+ Calculer la distance entre deux points dans un repére orthonorme. |

Choix d’exercices sy

+ Utiliser les propriétés des triangles, des quadrilatéres, des cercles.

- Utiliser les propriétes des symetries.
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' 90 m
5 Démontrer avec des milieux

s Utiliser le théoréme de Thalés !

Bien demarrer

Travailler
en autonomie |

] Calculer une distance
Sur cette droite graduée sont indiquées les années de naissance et de mort de deux savants
grecs, Euclide et Ptolémée.

Euclide

995 =25 0 89 165

a) A quel 4ge chacun est-il mort?

b) Combien d'années aprés la mort d’Euclide, Ptolémée est-il né ?

Ptolémée

1 »
T >

Dans le repére orthogonal d'origine O ci-contre :

a) lire les coordonnées des points E, D, B et F;

b) nommer les points qui ont des abscisses égales;
¢) nommer les points qui ont des ordonnées égales.

Tracer un repere orthonormé (unité : 1 cm) et placer les points :

M(-1;2,5) N(0;-3) P(-5,5;0) Q(-2,3;-1,5)

Voici le schéma du parcours du cross d'un lycée.
a) Calculer la longueur NT.
b) En déduire la longueur totale du parcours.

155m

N

ABCD est le trapéze ci-contre avec (AD) et (BC) paralléles. A D
I'et J sont les milieux respectifs des segments [AB] et [BD]
1. Démontrer que:

a) (1)) # (AD) b) (1)) # (BC)

2. En déduire que (1)) coupe [CD] en son milieu.

Les droites (BI) et (AJ) sont sécantes en O et les droites
(AB) et (1)) sont paralléles. {
Calculer la longueur :
a) OI b) I

@ Aide et corrigés sur le site hyperbole.nathan.fr/2de-201 f
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f'n’ Les coordonnées du milieu d’un segment

Un funambule s'appréte a effectuer une longue traversée sur un fil que I'on assimile a un segment
[AB]. Il fait des essais de balancier (que I'on assimile & un segment [CC']), pour définir la bonne lon-
gueur. Arrivé au milieu du parcours, le funambule sera pris en photo.

@ Conjecturer avec un logiciel de géométrie

a) Ouvrir la disposition [ Tableur

Dans la zone de saisie, entrer A=(1,2) et B=(113.2,58.4), puis créer le segment [AB].
b) Placer un point C a coordonnées entiéres.

Créer le point C' symétrique de C par rapport a la droite (AB).

Noter I le point d'intersection des segments [AB] et [CC'].

<) Dans la partie Tableur, préparer une feuille de calcul comme indiqué ci-dessus.
Dans la cellule B2, saisir =x(C) (affiche I'abscisse de C).

Dans la cellule C2, saisir =y(C) (affiche l'ordonnée de C).

Compléter la plage B3:C4 de fagon analogue.

d) Déplacer le point C a des nceuds du quadrillage.

Observer les affichages dans la feuille de calcul et conjecturer une formule pour calculer les coordonnées
de I al'aide des coordonnées de Cet C'.

@ Résoudre le probléme

a) Lorsque le professeur a validé la conjecture émise a la question @, I'utiliser pour déterminer les coor-
données du point M ou le funambule sera pris en photo.

b) Lorsque le funambule est en ce point M, quelle que soit la longueur du balancier [CC'], quelle est la
nature du quadrilatére ACBC' ? Justifier.
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Probléme
Déterminer les coordonnées du point ol sera le funambule lors de la photo. J

| B’ La distance entre deux points

Sur un site de plongée sous-marine, on repére les points d'intérét par leurs coordonnées dans le repére
orthonormé (unité : 1 m) d'origine B représenté ci-dessous.

On admet que tous les points ci-dessous sont situés dans le plan de ce repére,

Des amphores sont situées au point A(27;-49) et Iépave d'un vieux galion est posée au fond
au pointE(-25;-10).

Un trésor est situé au point T d'abscisse 87.

On sait que les distances AT et AE (en ligne droite) sont égales.

27 87 Niveau
' de la mer

Ny,

Probléme

Déterminer les coordonnées du point T ol se trouve le trésor. j

-f:c-\
(o Calculer une premiére distance

7~
(@ Etablir une formule générale

A I'aide d'un triangle rectangle et du théoréme de Pythagore, calculer la distance AE.

a) Dans un repére orthonormé, M{xy ; ym) et N(xy; yn) sont deux points tels
que xym <y et M < YN-

Exprimer la distance MN en fonction de xpm, Xy, Ym. Y-
b) Vérifier que cette formule est encore valable dans chacun des cas :
cam<xn et ym > yni cxm >N et ym<yn; sam >N et ym > yw.

(e Résoudre le probléme

a) Exprimer la distance AT en fonction de l'ordonnée
yr du point T.

b) Utiliser la condition AT = AE pour en déduire les
coordonnées possibles du trésor.

c) Donner les coordonnées de T sachant que son
ordonnée est supérieure a celle de A (comme sur la
figure ci-dessus).
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@ Exercice résolu Utiliser un repére et calculer une distance

] Coordonnées de points du plan

RePéres ABCD est un carré de c6té 2 cm. D C
axe des E est le milieu du coté [AB].
ordonnées On considére le repére orthonormé (A ; B, D). =
Un repére orthonormé d'origine O est un triplet (O; 1, J) de points tels J41 a) Donner les coordonnées des points A, B, C, D, E. e
que le triangle OLJ est rectangle isocéle en O. ) Y5 b) Calculer la distance EC.
™1 axedes ATE T A
« La droite graguée ge repére zg ; i; est Il’axe ges abcsjcisse’s. 5 4 II - T m
» La droite graduée de repére (O ; J) est I'axe des ordonnées.
a) A(0;0), B(1;0), D(0;1) et C(1;1).
Remarque : le repére (O; 1, ) est dit orthogonal lorsque le triangle OLJ est rectangle en O. E est le milieu du segment [AB], donc : L C - . _
Pour certains repéres (O; 1, J), le triangle OLl n'est pas rectangle. it 2 Dig A q Choisir le repére orthonormé
XE= 2 =—§"—="2* & (A;B,D) revient a considérer
) . ya+¥s 040 o] que l'unité de longueur est
b. Coordonnées de points R e el " 2 cm. Ainsi AB=AD =1,
" ] .
ponc £(110) A—#—E#—5 |_»Les coordonnées de E peu-
. ‘ M 2 vent se lire sur la figure ci-
Dans un repére, tout point M est repéré par un unique couple (xm ; ym) P e o b) EC \/(Ic —xe) 2+ (yc - ye) 2 contre.
de nombres réels appelé coordonnées de M. ; ' — /5
] —_—
| est I'abscisse de M et yy est 'ordonnée de M. : EC=4/ (1—5) +(1-0)2 La distance EC est donc —
| 5 7 unité de Iongueur
Of 1 o 1Y 1 5
Donc EC=4/(—] +12=,/—+1= = T ——
Vi) +r=y3 ;
5
Dans un repére orthonormé, A(xa ; ya) et B(xg; yg) sont deux points. Remarque : l'unité de longueur est 2 cm, donc la longueur EC, en cm, estEC = g x2cm=+5cm.
Xa + X + st g .
L Le milieu I du segment [AB] a pour coordonnées (x; ; i) avec xy = . et y= JA 3 - On peut vérifier avec la régle graduée que EC=2,2cm.
@ EXEMPLE 51
Avec A(2;-3) et B(-5;4), le milieuIdu segment [AB] a pour coordonnées(—— ——) En effet : <
22 @® A votre tour
2+(-5) 3 -3+4 1
= =-2 et y= =—.
2 2 2 2
~— a ABCD est un rectangle tel que : B ABCD et BCEF sont deux carrés de coté
AB=3cm et AD=2cm. 1,5cm.
c. Distance entre deux points D o C D C E
| | N
£ I
. o
Dans un repére orthonormé, A(xa ; ya) et B{xg ; yg) sont deux points. o A : !
La distance entre les points A et B est AB = y/(xg—xa)2 + (yg = ya) 2.
‘ _ A IIE B 1. On considére le repére orthonormé (B ;F, C).
‘ a) Lire les coordonnées des points A, B, C, D, E, F.
‘ (~® DEMONSTRATION :Cas Ol xg > xa €l Y5> Ya E est le point du c6té [AB] tel que AE=2cm. " b) SetTsontles centres des deux carrés.
On note C le point tel que xc=xg €t yc =Jar On considére le repére orthonormé (A ; E, D). . Calculer les coordonnées des points S et T.
i Dans le triangle ABC rectangle‘ <h C, le théoreme de Pythagore permet a) Donner les coordonnées des points A, B, C, D, E. ¢) Calculer la distance AT,
: ' d'écrire AB?=AC?+BC?, Clest-a-dire: b) Iest le milieu de la diagonale [BD]. 2. Reprendre les questions précédentes avec cha-

I AB? = (xp — xp)? + (g~ ya)? N Calculer les coordonnées de I. cun des repéres : :
i | Donc AB=/(xg—xa)? +(ya ~ ya)? (car AB est positif). ¢) Calculer la distance ID. a) (A;B,D) b) (D;A,C)
I |
(. E
[ [
Wt ,[ ‘ 228 Chapitre 10 @ Repérage dans le plan. Configurations du plan 229 f ‘




2 Cercles et triangles

a. Tangente a un cercle

<@ est un cercle de centre O et A est un point de ce cercle 6.

La tangente au cercle ‘6 en A est la droite perpendiculaire en A a la droite (OA).

Reconnaitre une tangente

La droite d est la tangente
en A au cercle €.

b. Les triangles particuliers

» TRIANGLE RECTANGLE

« Un triangle rectangle est un triangle qui posséde un angle droit.
« Théoréme de Pythagore et sa réciproque : un triangle ABC est
rectangle en A si, et seulement si, BC2=AB2+AC2

» TRIANGLE ISOCELE

« Un triangle ABC isocéle en A est un triangle tel que AB=AC.

« Dans un triangle ABC isocéle en A: -

— les angles a la base ont méme mesure : ABC=ACB;

_la médiatrice de [BC] est axe de symétrie du triangle (c'est aussi la
hauteur issue de A et la bissectrice de I'angle BAC).

Remarque : un triangle ABC/g_f:t reitgngle isocéle en A lorsque BAC =90 et
AB=AC.On sait qu'alors ABC=ACB=45".

» TRIANGLE EQUILATERAL

« Un triangle équilatéral ABC est un triangle tel que AB=AC=BC.

« Les trois angles d’un triangle équilatéral ont pour mesure 60°.

« Un triangle équilatéral a trois axes de symétrie (ce sont les média-
trices de ses cotés, ses hauteurs, les bissectrices de ses angles).

230

Remarque : la tangente a ¢ en A n'a que le point A en commun avec le cercle ‘6.

Constuire une trangente

== Savoir-faire

@ Exercice résolu

ABC, ACD et ADE sont trois triangles équilatéraux disposés comme sur la figure
ci-contre.

a) Démontrer que A est le milieu du segment [BE] .

b) Démontrer que le triangle BCE est un triangle rectangle. : ‘

a/)\-_hLes/t_n:i‘angE_s\ABC, ACD et ADE sont équilatéraux, donc

BAC =/CAD =DAE=60°.

Ainsi, BAE =3 x60°=180° donc les points E, A, B sont alignés,

« Les triangles ABC, ACD et ADE sont équilatéraux, donc

AB=AE.

« Conclusion :

E, A, B sont alignés et AB=AE donc A est le milieu du seg-

ment [EB].

b) Les triangles ACD et ADE sont équilatéraux donc CA=CD et

EA =ED. Donc la droite (EC) est la médiatrice du c()tE’E\D].

C/e_\tte droite est aussi la bissectrice de lI'angle ACD, donc

ACE=30°. =
L e — —

BCE=BCA+ACE=60°+30°=90° donc le triangle BCE est rectangle en C.

Reconnaitre un triangle particulier

Conseils

Pour montrer que A est le milieu du
segment [BE], on démontre :

-que B, A, E sont alignés,
- puis que AB=AE.

Pour le triangle équilatéral ACD, la
médiatrice de [ABLest aussi la bissec-
trice de I'angle ACD.

e A e o

@ A votre tour

B ABC est un triangle rec- A B
tangle en B tel que :

—

BAC=60°et BC= 4cm.

BCD est un triangle équilatéral.
Les points A, C, E sont alignés
et le triangle CDE est tel que
—

CED =45".

a) Tracer et coder une figure a main levée,
b) Quelle est la nature du triangle CDE?
En déduire la longueur CE.

MON est_un triangle isocele en O tel que
MN =5 cm et MNO =30°,

A est le point du segment [MN] tel que MA =3 cm.

MAI est un triangle équilatéral avec I et O de part et
d'autre de la droite (MN).

a) Construire une figure avec les instruments de
géométrie.

b) Quelle est la nature du triangle MOI ?

a ABC est un triangle rectangle en A tel que

B Utiliser les informations A BSE ABC=30° . .
codées sur cette figure pour & o | Le cercle de centre C qui passe par A, coupe le coté
reconnaltre la nature du ™/ ey . [BC]en M.

triangle ACD. g Quelle est la nature du triangle AMC?

MNP est un triangle tel que :
MN=4,1cm,NP=7cm, MP =5,7 cm.
Le triangle MNP est-il rectangle ?
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3 Quadrilatéres

a. Les parallélogrammes

Un parallélogramme est un quadrilatére dont les cotés opposés sont
paralléles deux a deux.

%

» PROPRIETES

« Un quadrilatére est un parallélogramme si, et seulement si, ses diagonales se coupent en leur milieu.
s Un parallélogramme a un centre de symétrie (le point d'intersection de ses diagonales).

-

b. Les rectangles

ESES s 2
P DEFINITION o ak
+

Un rectangle est un quadrilatére qui a quatre angles droits.

X

« Un quadrilatére est un rectangle si, et seulement si, ses diagonales se coupent en leur milieu et ont
la méme longueur.

« Un parallélogramme qui a un angle droit est un rectangle.

« Un rectangle a deux axes de symétrie (les médiatrices de ses cotés) et un centre de symétrie
(le point d'intersection de ses diagonales).

c. Leslosanges

> DEFINITION

Un losange est un quadrilatére qui a quatre c6tés de méme longueur. J

.8

» PROPRIETES

» Un quadrilatére est un losange si, et seulement si, ses diagonales sont perpendiculaires en leur
milieu.

« Un parallélogramme qui a deux cotés consécutifs de méme longueur est un losange.

« Un losange a deux axes de symétrie (ses diagonales) et un centre de symétrie (le point d'intersec-
tion de ses diagonales).

X

d. Les carrés

Un carré est a la fois un rectangle et un losange.

@ Exercice résolu

0 Jevonce |

[AB] et [CD] sont deux diamétres d'un cercle 6 de centre O.

a) Quelle est la nature du quadrilatére ACBD?

b) Que peut-on dire de plus pour ce quadrilatére lorsque les diamétres [AB]

et [CD] sont perpendiculaires ?

a) Les diagonales [AB] et [CD] du quadrilatére ACBD se coupent en

leur milieu O.

Donc ACBD est un parallélogramme,

Or, de plus, AB=CD, donc les diagonales de
ACBD ont la méme longueur.

Par conséquent ACBD est un rectangle.

b) Les diagonales du rectangle ACBD se
coupent en leur milieu.

De plus, elles sont perpendiculaires, ACBD est
un losange. ‘

Conclusion : dans ce cas, ACBD est a la fois un
losange et un rectangle, c'est donc un carré,

@ A votre tour

m ABC est un triangle rectangle en B.
On note A’ (resp. C') le symétrique de A (resp. de C)
par rapport a B.

‘a) Construire une figure,

b) Quelle est la nature du quadrilatére ACA'C'?

¢} Que peut-on dire de plus pour ce quadrilatére
lorsque BA=BC?

a ABCD est un parallélogramme de centre O et
AOBE est un parallélogramme.,

Démontrer que si ABCD est un losange, alors AOBE
est un rectangle.

m ABCD est un parallélo- C
gramme de centre Q.

M est le milieu du segment[OA].

N est le milieu du segment[0C]. v
a) Expliquer pourquoi OM=0N, ﬁ

b) En déduire que le quadrila- B

tere MBND est un parallélo- w

gramme, A
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S Savoir-faire

Reconnaitre un quadrilatére particulier

Conseil

Pour reconnaitre la nature de

ACBD on utilise ici ses diago-
nales.
On montre d'abord qu'il s'agit
d’'un parallélogramme et
ensuite qu’il s'agit d’un rec-
tangle.

m ABC est un triangle. On note :
+E le point de [AB] tel que AE= %AB;

+F le point de [AC] tel que CF=%CA;

-G le point de[BC] tel que BG=%BC.
a) Construire une figure.
b) Quelle est la nature du quadrilatére EFGB?

m ABC est un triangle inscrit dans un cercle de

diamétre [AB]. On note C’ le symétrique du point C

par rapport au centre du cercle.

a) Construire une figure.

b) Quelle est la nature du quadrilatére ACBC'?
A 4

m a) Réaliser la figure ci-contre. %

b) Construire trois points B, C, D tels

que les droites d et d” soient axes de

symétrie du quadrilatére ABCD.

c) Quelle est la nature de ABCD?




Résoudre des problémes | ¥ Algop. 326 et328

Résoudre des problémes

@ Probléme résolu  Reconnaitre une tangente 0 Probleme résolu  Comprendre le rdle d’un algorithme

§ |
1 { I
| } | |

Variables:  x,y, xa, ya, X, ¥, € f

MATI est un triangle tel que MA= 4,5 cm, Al = 2,8 cm, MI = 5,3 cm. | Le plan est muni d'un repére orthonormé. sont des nombres réels
| % estle cercle de diamétre [AI]. g - 1. Faire fonctionner l'algorithme ci-contre avec A(-2;1),B(3;2)  Entrées: Saisir x, y, Xa, Ya, X8, Y8

' Coline atracé une figure et elle affirme : « La droite (AM) est tangente au cercle €. » ! . dans chacun des cas : Traitement

. A-t-elle raison ? Justifier. | . a)x=1y =-1; b) x=-5, y=28. etsortie: Affecter a e la valeur

‘ Compléter les affichages de sortie. (—t"xA)_‘t"‘(y —ya)?

3? m 2, a) Quel est le role de cet algorithme ? Aff.ecterza fila vale;;r

i i - b) Traduire cet algorithme dans le langage d'une calculatrice b=l Et =)

| «Construction d’une figure : | Sie=f alors

{ { | ouavec AlgoBox. Afficher ™ .

' | sinon
3 m Afficher”,.”

| 1) e=(1-(-2)24(-1-1)2=324(-2)2=13 Uk

| F=(1-3)24(-1-2)2=(-22 +(-3)=13
j - e=f, clest-a-dire MA = MB, donc l'algorithme affiche en sortie “M appartient a la médiatrice de [AB]"
}  b)e=(-5-(-2))2+(28-1)2=(-3)2+272=738

: SRS e #f, donc l'algorithme affiche en sortie “M n‘appartient pas a la médiatrice de [AB]"

compas et la régle. 5 . . . ] \ i
s I - | o, o
Pour, | démiontrers, ' quiune ‘ ) Cet algorithme permet de savoir si le point M (x ; y) appartient ou non & la médiatrice du segment

I

«Résolution du probléme

| HFIN_ALGORITHME

‘ A votre tour

Sur la figure, on conjecture que la droite (AM) semble perpen- droite d est tangente a un E [AB]. .\ ‘ |
diculaire a la droite (AI). cercle de centre O en l'un § - b)
On se propose donc de savoir si le triangle MAI est rectangle de ses points A, on démontre 5 CASIO TI AlgoBox
| ue d et (OA) sont perpendi- ; :
. enA A (OA) Bont pRrp a =====zMEDIATRI====== | |PROGRAM:MEDIATRI | [\ xter o roe novere
. IM?=5,32=28,09. SLUd]fEo, ! "¥=13 29Xa tPromet K.Y, 1.J, -y ESTDU_TYPE NOMBRE
;; i "=t 25400 K L. I-xA EST_DU_TYPE NOMBRE
| AIZ+AM2=2,82+4,52=7,84+20,25=28,09. | WA= 23] CEE_Tyz 2 -yA EST_DU_TYPE NOMBRE
| . - . i nYR=":23T0 FOR-Tr2+CY-T023E I-xB EST_DU_TYPE NOMBRE
| Ainsi AIZ+ AM2=1IM2 donc d'aprés la réciproque du théo- i nRB=": P3Ka yB EST_DU_TYPE NOMBRE
it | . | "YB=":%3L ¢ TM=Ka2 Y=Ly 2aF -e EST_DU_TYPE NOMBRE
; | réme de Pythagore, le triangle MAI est rectangle en A. ' : 27 L f £ST DU TYPE NOMBRE
| . . : ; g ; : i i | CR=I)B+(Y-TJoa2aEd v DEBUT ALGORITHME
' Donc MAI =90° et la droite (AM) est perpendiculaire en A 4 la droite (AI) (qui porte le diamétre [AI] du (H-ki2+cy-[IaaFa tIf E=F HLIRE X
| ! If E=Fe¢ : Then [LIREY
| cercle ). ‘ Then "OUI". :Dise "OUI® HLIRE xA
| y Else “NDN"‘ : FLIRE yA
| Ladroite (AM) est donc tangente en A au cercle €. IfEnd : E}gﬁ - b
| " ion : I'affi i i exacte. i . l-e PREND_LA_ VALEUR pow({x- xA,2)+povi(y-yA,2)
; Conclusion : I'affirmation de Coline est : tEnd (o MDA MM owindi sty
| | ¥ Sl (e==f) ALORS
{ | Enzaur_sr
| AFFICHER "M appartient & la médiatrice de [AB]"
{ FIN_SI
l ¥ SINON
| DEBUT_SINON
| AFFICHER "M n'appartient pas a la médiatrice de [AB]"
: FIN_SINON
{

m ¢ est un cercle de centre A et B est un m % est un cercle de centre L.

| point de ce cercle. J et K sont deux points du cercle € tels que le | —

| Cestun point tel que le triangle ABC est isocéle triangle JKL soit équilatéral. ® A votre tour

| enBetBAC=45°. I est le milieu de [LK] et I" est son symétrique 1 L

| Nicolas a fait une figure et il affirme : « La droite | orthogonal par rapport & (JK). L m Ecrire un algorithme qui affiche si un I m Ecrire un algorithme qui affiche si un
x (BC) est tangente au cercle € ». Démontrer que la droite (JI') est tangente au t triangle ABC est isocéle en A ou non lorsqu'on triangle ABC est rectangle en A ou non lorsqu'on
A-t-il raison 7 Justifier. cercle €. saisit en entrée les coordonnées de A, B, C. saisit en entrée les coordonnées de A, B, C.
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Travaux pratiques

gy Le quadrilatére de Varignon

Développer une démarche expérimentale, & I'aide d’un logiciel de géométrie.

236

ABCD est un quadrilatére.
1, J, K, L sont les milieux respectifs des cotés [AB], [BC], [CD], [DA]. o
On se propose d'étudier la nature du quadrilatére IJKL selon celle du quadrilatere ABCD.

| Conjecture avec un logiciel
>

a) Réaliser la figure ci-dessous avec un logiciel de géométrie.

Bl LA > o]o] 4] adad

A 4+

1

| if
b) Tester le parallélisme des droites (1)) et (KL), (IL) et (JK) avec le bouton |a=p Relstion enlre deuxobjets,

Conjecturer la nature du quadrilatére IJKL.
¢) Déformer le quadrilatére ABCD et tester la conjecture précédente. . i
d) Semble-t-il que l'on puisse choisir le quadrilatere ABCD de fagon que LKL soit un rectangle? un

losange? un carré?

Une preuve

a) Démontrer que les droites (IJ) et (KL) sont paralléles, puis qu'il en est de méme des droites (IL) et (JK).

En déduire la nature du quadrilatére DKL

b) On suppose que ABCD est un rectangle.

Quelle est alors la nature du quadrilatére 1JKL? Justifier.

¢) On suppose que ABCD est un losange.

Quelle est alors la nature du quadrilatére IJKL ? Justifier.

d) Quelle est la nature du quadrilatére IJKL lorsque ABCD est un carré?

Justifier.

@ Jiiitshomie | Compte-rendu

Le-‘quadrilatére 1JKL est dit de Varignon.
a) Rechercher sur Internet quelques informations sur Pierre Varignon.
b) Démontrer que le périmétre de LKL est égal a la somme des longueurs

des diagonales de ABCD.

&3 Utiliser une symétrie

Travaux pratiques

Conjecturer avec un logiciel de géométrie, puis démontrer.

6 et 6 sont deux cercles de méme rayon R et de centres respectifs O et O'.
6 et “6"sont sécants en A et B,

La droite (AO) recoupe 6’ en C et € en D.

La droite (AQ’) recoupe €’ en Ket 6 en L.

Les droites (CK) et (LD) se coupent en M.-

On se propose de savoir si les points A, B, M sont alignés ou non.

J

r

Conjecture avec un logiciel
a) Créer un curseur R allant de 0 & 10 avec un incrément de 0,1 (utiliser =:2 Curseur ),

b) Créer des cercles de centre O, rayon R et de centre O', rayon R (utiliser (2 Cercle (centre-rayon) ).
c) Terminer la réalisation de la figure ci-dessous.

d) Tester l'alignement des points A, B, M avec le bouton atp| Relation entre deux objels,
e) Déplacer le curseur et émettre une conjecture pour les points A, B, M.

@ Une preuve

a) La figure formée par les deux cercles 6 et ¢’ admet pour axes de symétrie la droite (00’) et une droite d.
Quelle est cette droite d?

b) Par la symétrie orthogonale par rapport & d, quelle est l'image de la droite (AQ) ?

<) Cet D sont les points d'intersection de la droite (AO) avec respectivement 6’ et €.

Quelles sont les images de C et D par la symétrie orthogonale par rapport a d? Pourquoi?

d) Quelle est la symétrique de la droite (CK) par rapport a la droite d?

e) Lorsqu'une droite et sa symétrique par rapport a d sont sécantes, que peut-on dire de leur point d'in-
tersection ? Conclure.

Ti ill ;
| enautonomie | Compte-rendu

Décrire la méthode utilisée pour démontrer que les points A, B, M sont alignés en utilisant une symétrie
axiale.
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Pour s'entrainer

Coordonnées de points du plan

| Aroral

Pour les exercices 25 a 27, lire les coordonnées
des points marqués.

= B s e [P, e

~ ‘A |

m Dans un repére orthogonal d'origine O, on
donne le point A(3;-2).
Quelles sont les coordonnées du symétrique de
A par rapporta:
a) l'origine O7
b) I'axe des abscisses?
¢) I'axe des ordonnées?

Pour les exercices 29 et 30, calculer mentale-
ment les coordonnées du milieu I du segment
[AB].

A@:3),84;5 [ELY A-2:1).801;-6)

m (0;1,)) est un repére orthonormé tel que
OI=0J=1cm.

a) Placer les points A{(-4;6), B(-2;-3), C(2;0),
D(0;3),E(2;3).

b) Quelles sont les coordonnées des points A et B
dans le repére (O;C,D) ? dans le repére (O;D, C)?
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m a) Dans lerepére | \ C+1
(0;1,)) ci-contre, lire les | |

|

%

T
coordonnées des points i | i
A BetC | ‘ i
b) Reproduire le repere gl |0 .
et placer 3[’)(1:315;0), ‘* T
EC0,52,F(-33).

¢) Quelles sont les coordonnées des points A, Bet C
dans le repére (D;1,A)7

Pour les exercices 33 et 34, calculer les coordon-
nées du milieu I du segment [AB].

E a) A(—S;%), 3(12;%).

b) A(—S;%), B(—%;%).
FB aA(-2it)  B(2i3)
b) AlYZ;-v3), B(5v2;24/3).

m a) Tracer un repére orthogonal (O;1,)) tel
queOl=2cm et OJ=3cm.

b) Placer les points A(-2;1), B(2;-2), C(3;-1).

¢) Lire les coordonnées des points K et L milieux
respectifs de [AB] et [AC]. Vérifier par le calcul.

Pour les exercices 36 a 39, calculer les coordon-
nées du point B tel que I soit le milieu de [AB].

A4;1), 1(2;0) YA A(-3;1), 1(4;2)

Al irh16i-n. B A(-3:3)1(4:5)

Dans un repére orthonormé d'origine O, on
donne les points A(2;5) et B(-5;1).

a) Calculer les coordonnées du point M tel que O
soit le milieu du segment [AM].

b) Calculer les coordonnées du point N tel que A
soit le milieu du segment [BN].

a) Dans un repére orthonormé, placer les
; 1.2 3 a1
points A(;,E), B(z, 4), C( 1; 2).

b) Calculer les coordonnées du milieu J de [AB].
¢) Les points B et C sont-ils symétriques par rapport
au point A?

m Dans chaque cas, calculer les coordonnées
du point A', symétrique de A par rapport & K.
a) A(-2;3), K(4;5).  b) A(-/2;3), K(/2;-7).

m ﬁ Vﬂlgo . Ondonne les points A (xa ; ya)
i et B(vg;yg) dans un repére,

Ecrire un algorithme qui donne les coordonnées du
point C, symétrique de B par rapport a A.

m Cette figure est formée par un carré, un rec-
tangle et un triangle rectangle.

a) Donner les coordonnées de tous les points de
cette figure dans le repére (C; M, B).

b) Calculer les coordonnées du milieu I du segment
[MN], puis du milieu J du segment [EI].

m a) Construire un rectangle ABCD tel que
AB=5cm et AD=2cm, puis placer les milieux I, J,
K, L des cotés respectifs [AB], [BC], [CD], [DA]

b) Donner les coordonnées de tous les points de la
figure dans le repére (A; I, L).

¢) Déterminer les coordonnées du centre O du
rectangle ABCD.

|

m a) Dans ce repére

orthonormé, lire les dis-

i

!
tances AB et BC. : i' ‘ -
b) En déduire mentale- } , _i_o —t _4_ |
ment la distance AC, LA [ 18] ]

Dans un repére orthonormé, A(-5;3) et
B(4;-2) sont deux points. Calculer mentalement :
a) (xg—xa)2 b) (5g-ya)? ¢} AB

Pour les exercices 48 et 49, A et B sont deux
points d'un repére orthonormé.
Calculer la distance AB.

a) A(=5;-1), B(2;1).
b) A(2;-3), B(-1;4).

m (O;L)) est un repére orthonormé (unité :
1 cm).
a) Placer les points :

A(2;5), B(1;3), C(-3;2), D(4;-1).
b) Avec la régle graduée, mesurer les longueurs AB
et CD,
<) Calculer les distances AB et CD; comparer aux
mesures trouvées au b).

m (O:LJ) est un repére orthonormé (unité :
2cm).

a) Placer les points A(-5;3) et B(4;2).

b) Calculer la distance AB.

c) Avec la régle graduée, mesurer la longueur AB.
Comparer avec le résultat trouvé au b).

Expliquer.

a Dans le repere | + | | |

orthonormé ci-contre, r 1T 1T+
€ est le cercle de centre
I(3;2) et de rayon 2. &
1. A est le point de l
coordonnées (4,7:3). |
a) Calculer la distance LO I I
IA.

b) Le point A appartient-il au cercle 4?7

2. Le point B(4;2++/3) appartient-il au cercle 6?7

m Dans un repere orthonormé, on donne les
points :

A(-2;3), B(4;1), C(3;-2), D(-2;-2.
a) Placer ces points.

b) Quelle est la nature du triangle ABC? Justifier,

¢) On note %6 le cercle de centre I(%; %) et qui
passe par A.

Les points B, C, D appartiennent-ils 3 € ?

Justifier,
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Pour s'entrainer

m Dans un repére orthonormé, on donne les
points A(-1;2), B(5;4), C(8;5).

a) Calculer les distances AB, BC, AC.

b) Utiliser les rappels ci-dessous pour en déduire
que les points A, B, C sont alignés.

- Inégalité triangulaire

Pour tous points A, B, C,ona AC<AB+BC.

+ AC=AB+BC si, et seulement si, B appartient
au segment [AC].

Pour les exercices 55 a 57, le plan est muni d'un
repére orthonormé. Calculer AB, BC, AC et en
déduire si les points A, B, C sont alignés.

A(-1;5), B(1;3), C(5;-1).

A(10;3), B(-3;-2), C(5;1).

A(3;-2), B(-3;7), C(-1;4).
m La figure ci-contre est G, F
formée par un carré et un 4
rectangle. JT
a) Lire les coordonnées des T
points de la figure dans le D <
repére orthonormé (A;B,D). =
b) Calculer 1, JF, IF. I+
c) Les points I, J, F sont-ils =
alignés? A B E

m Dans un repére orthonormé, on donne les
points :

A(1;2), B(4;1), C(-1;-9).
a) Placer ces points.
b) Le point C appartient-il a la médiatrice du seg-
ment [AB]? Justifier.

m Dans un repére orthonormé, on donne les
points :

A(-2;4), B(4;1), C(1;5).
a) Placer ces points.
b) Myrtille affirme : «Le point H(0; 3) est le pied de
la hauteur issue de C».
Cette affirmation est-elle vraie ou fausse ? Justifier.
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Cercles et triangles '

| Avoral

m ABC est un triangle
équilatéral.
Les perpendiculaires en A
3 la droite (AB), en B a la
droite (BC), en C a la B
droite (AC), se coupent en A
les points A, B et C'. -1
a) Calculer mentalement

/"‘*—.' F 7 /"—-.
la mesure de I'angle CAB' puis de l'angle CB'A
b) De méme, calculer mentalement la mesure de
/",—- /T'

chacun des angles BC'A et CA'B.
¢) Quelle est la nature du triangle A'B'C’?

m Sur cette figure :

+ % est un cercle de
centre I et qui passe par
un/@int.!; P

« KIJ =63°et IKJ) =27°,
a) Expliquer pourquoile
triangle DK est rec-
tangle.

b) Que peut-on dire de
la droite (JK) pour le
cercle 6?

-/

m Les médiatrices des P
segments [PM] et [MN] ci-

a) Démontrer que OP=0N,

b) Que peut-on dire de la ~O
médiatrice du segment
[PN]?

Expliquer.

m ABC est un triangle tel que :

AB=7,5cm, BC=6cm, AC=45cm.
Quelle est la nature du triangle ABC?
Justifier.

m ¢ est un cercle de diamétre [EF].
d etd’ sont les tangentes en E et F au cercle 6.
a) Construire une figure.

b) Montrer que les droites d et d’ sont paralléles.

contre se coupent en O. M

m Les points A, B, A

C sont alignés. Il en
est de méme de A, M,
N, de A, D, E, de B, M,
DetdeC, N,E.

Les droites (BD) et
(CE) sont paralléles.
Calculer DE, AM, CN. E

24 € est un cercle de
centre I et de rayon 1.
a) Justifier que la droite (JK)
est tangente au cercle €.
b) On donne IK=10cm et
JK=7,5cm.
Calculer le rayon, en cm, du
cercle 6.

Quadrilateres
| Avoral J A g
m Les quadrila-

téres ABCD et BEDF
ci-contre sont des
rectangles.

Quelle est la na- E
ture du quadrilatére
FCEA? Justifier. D C

m D'aprés les F
codages de cette A
figure, que peut-
on dire du qua-
drilatere :

-ICDE? «ABJF?
Justifier.

7' ABCD est un parallélogramme de centre O.
La perpendiculaire a (AB) passant par A coupe (BC)
enkE.

Pour s'entrainer

m ABCD est un rectangle tel que AB=5cm et
1043

BC= 3 cm.

On note J le milieu de [BC] et I le point d'intersec-

tion des droites (AJ) et (BD).

a) Construire une figure.

b) Dé/_’@rminer la mesure de chacun des angles ]?é
et ABD (éventuellement au dixiéme prés).

<) Tony affirme : «Les droites (AJ) et (BD) sont per-
pendiculaires». A-t-il raison?

Sur la figure ci-dessous, ABC est un triangle
équilatéral et BCD est un triangle isocéle en D,

B

C

Les médiatrices de [AB] et [BD] se coupent en I et
les médiatrices de [AC] et [CD] se coupent en J.

a) Construire une figure,

b) Justifier que :

- IA=1ID, - JA=1D, « TA=JA.

¢) En déduire la nature du quadrilatére AIDJ.

Configurations du plan et coordonnées

m Dans un repére, on donne les points :
A(2;7), B(3;2), C(6;9), D(5;8).
1. Calculer mentalement les coordonnées :
a) du milieu du segment [AC];
b) du milieu du segment [BD].
2. En déduire la nature du quadrilatére ABCD.

ey AetCsontlesdeux [ 7 T | o
points du repére ortho- | k* =l
normé ci-contre.

a) Calculer mentalement

La perpendiculaire & (CD) passant par C coupe (AD) AC2, | |
enF. - b) B est un point tel que | ‘ 1=
a) Construire une figure. AB=42 et BC=3y2 a3 “Tar 0
b) Quelle est la nature du quadrilatere AECF ? Le triangle ABC est-il rec- | o 1' ]
¢) En déduire que F est le symétrique de E par rap- tangle? SizE — L
port a Q.
Chapitre 10 @ Repérage dans le plan. Configurations du plan 241




entrainer

Pour s

Pour les exercices 75 a 77, placer les points dans
un repére orthonormé, conjecturer la nature du
triangle ABC, puis démontrer cette conjecture.

A(3;-2), B(-2;-3), C(-3;2).
A(-1;2), B(-3;6), C(-7;-1).
A(0;3), B(5;1), C(-2;-2).

Dans un repére orthonormé, on donne les
points :

A(=1;-1), B(2;3) et C{4;-1).
a) Quelle semble étre la nature du triangle ABC?
Justifier la réponse.
b) Calculer le périmétre du triangle ABC. Donner
une valeur approchée au centiéme pres.
¢) Calculer l'aire du triangle ABC.

m Dans un repére orthonormé, on donne les
points :

A(-3;2), B(3;2,5), C(7;-2), D(1;-2,5).
a) Démontrer que le quadrilatére ABCD est un
parallélogramme.
b) Calculer les distances AB et AD.
Préciser la nature du quadrilatére ABCD.

m Dans un repére orthonormé, on donne les
points :

E(-3;-4), F(1;2), G(-2;4), H(-6;-2).
a) Démontrer que le quadrilatére EFGH est un
parallélogramme.
b) Calculer les distances EG et FH.
Préciser la nature du quadrilatére EFGH.

m ABCD est un p C

carré de centre O.

I est le symétrique de A S

par rapport a B et J est

le symétrique de D par A 5 I

rapport a A.

J
a) Utiliser le repére orthonormé (A;B,D) pour
démontrer que OLJ est un triangle rectangle isocéle

en O.
b) Comparer les aires de ABCD et OL.
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m Une nouvelle

marque souhaite créer
son logo & partir des
trois rectangles de
cotés 1 cm et 2 cm, et
du triangle dessinés J /

ci-contre,

M est le centre durec- p
tangle ABCD;

N est le centre du rec-
tangle BEFG; A =I B E
P et I sont les milieux

respectifs des segments [LK] et [AB].

a) Déterminer les coordonnées des points de cette
figure dans le repére orthonormé (A ;1,D).

b) Démontrer que le triangle MNP est rectangle
enN.

¢) Calculer les valeurs exactes du périmétre et de
I'aire du triangle MNP.

S’entrainer a la logique

m Réciproque, contraposée P p.339 |

Le théoréme de Pythagore affirme que : «5i ABC est
un triangle rectangle en A, alors AB2 + AC2=B(C2».
a) Enoncer la réciproque du théoréme de
Pythagore.

b) Enoncer la contraposée du théoréme de Pytha-
gore.

c¢) AB=5cm, AC=11cm, BC=12cm.

Quelle implication parmi les trois précédentes per-
met de démontrer que le triangle ABC n'est pas rec-
tangle?

m Implication, équivalence »p.339 /

La notation P = Q signifie «Si P, alors Q », Ce que l'on
traduit par «P implique Q»,
La notation P« Q signifie «P si, et seulement si, Q».
Ce que l'on traduit par «P équivaut a Q».
Dans chaque cas, indiquer siP=Q ou siQ =P ou si
P=Q.
a) P : ABCD est un losange.

Q: ABCD est un parallélogramme.
b) P : ABCD est un parallélogramme.

Q:[AC] et [BD] ont le méme milieu.
c) P :AC=BD.

Q: ABCD est un rectangle.

"

' 1 | orthonormé
|lorsque ...

'Unrepére(0:1,)) e‘s'f_‘

(0D L(0J)

‘ le triangle OIJ
estisocéle

| Dans un repére,
les coordonnées
du milieu de [AB]
sont ...

‘ («\'A—-l‘a VA —)‘a) |

le triangle O
| est rectangle isocéle |
_en0

2 "2

().‘A +ya gty )

2 2

| Dans un repére

| orthonormé,

la distance AB est
\ égalea...

(«\'A'l"-\‘a ,)’A‘l'y:s)
2 2

(~\‘B—A'A . }’B-)’A) |
2 2

T

4 | Tout losange est ...

lun parallélogrammei
o 1

un rectangle

2= (ya+yp)?

V= xa) 2+ (g - xp)2
|

v (xa+ ya) 2+ (xg+ yp)2 ‘

un carré

inscriptible dans
un cercle

€Y Dans chaque cas, donner la ou les réponses exactes sans justifier.
Le plan est muni d’un repére orthonormé.

A(-3;4), B(3;3),

qu’un rectangle ‘

1 [C(-1;-1), D(11;-3) ‘ AB>CD AB=C
r T ’ . = D —
L hlors .. | | AB<CD 2AB=CD
ACTA BS;S), | .
2 1C(4;-1), D(-2;-2). A
o e)st ( 2;-2). |un parallélogramme un losange un rectangle un carré
Les tangentes en deux ’
3 | points distincts d'un paralléles iculai
perpendiculaires sé
ety | ‘ cantes confondues
autantd'axes N o
4 | Un carré posside ... de symétrie ! exactemen’t 4_axes ‘ 2 centres exactement 2 axes
de symétrie de symétrie de symétrie

2 Dans chaque cas, donner la ou les réponses exactes en justifiant,
Le plan est muni d’un repére orthonormé.

A(2;2), B(6;4),
'C(5;1), D(9;3) ...

‘2

2

Silestle milieu de | SiJestle milieude |

11 54 11 .5

BC], al L A L
:[ 1. alors I( 3 ):[AD],alors J( 5

)

ABCD est
un parallélogramme

ABDC est
un parallélogramme

A(3;-2), B(7;-4),
2 C(9;0). Le triangle
| ABCest ...

isocéle

rectangle

rectangle isocéle

Un quadrilatére
ABCD tel que

3 AC=BDet
(AQ) L(BD) peut
| |étre...

quelconque

un losange

un parallélogramme
quelconque
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lus loin |

Sur cette figure, € est un cercle de centre O et de
rayon 2,4 cm.

Tous les cercles tracés a l'intérieur de € sont tan-
gents au cercle € et tangents deux a deux.

Les deux cercles verts de centres I et J ont le méme
rayon.

a) Calculer le rayon du cercle bleu de centre K.

| Conseil

Déterminer la nature de chacun des triangles
1K et IOK, puis déterminer le rayon du cercle
bleu en résolvant une équation.

b) Calculer l'aire de la surface jaune.
¢) En déduire l'aire de la surface orangée.

w @(@u"éi@‘ﬁ%‘@mﬁ," Etudier un alignement

Rédiger les différentes étapes de la recherche, sans
omettre les fausses pistes et les changements de

méthode.

LG En utilisant les données portées sur
cette figure a main levée, indiquer si les points A,
F, U sont alignés ou non.

13 cm A
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m @Zﬁ;?gﬁg | Choisir un repére

EEETEECES
Sur la figure ci-dessus, ABCD est un carré et CDFE
est un quadrilatére tel que CE=CD et (CD) L(CE).
a) Chaque groupe fait le travail suivant :

« choisir un repére orthonormé a préciser;

« indiquer les coordonnées des différents points de
la figure;

« comparer les coordonnées des milieux des segments
[AE], [BF] et [CD].

b) Un rapporteur de chaque groupe expose les
arguments du groupe.

& ¥ nigop. 326 et328)

Etudier la nature d’un triangle
Dans un repére orthonormé, on donne les points

Alxa;ya), Bl;yes), Clre; v

Variables: @, b, ¢, xa, Ya, X, Ya, Xcs Yo, sont des
nombres réels

Entrées: Saisir xa, Ya, Xa: Y8: X¢, Yc

Traitement

etsortie: Affecter a c la valeur
v (g —xa) 2+ (g - ya)?
Affecter a b la valeur
\/(TC_XA)Z"'(YC“)’A)Z
Affecter a ala valeur
Vle-x)2+0e-yd?
Sia=boub=couc=a alors
Afficher “|
Sia2=b2+c2oub?=a2+c?ou
c2=a?+b? alors
| Afficher ‘| &
Fin Si
Fin Si

|t.r

1. a) Que représente chacune des variables a, b, ¢?
b) Compléter les affichages de |'algorithme?

c) Le tester avec A(1;5),B(9;-3),C(2;-2).

2. Compléter cet algorithme afin qu'il indique aussi
les triangles équilatéraux.

/i
N

m =i~ Determine a length

2
Observe th

V

y

0]

figure below and prove that OD=2R.

m Inscrire un triangle dans un cercle

Dans un repére orthonormé, on donne les points :
A(6;1), B(3;5) et D(11;11).

1. Quelle est la nature du triangle ABD ? Justifier.

2. On donne le point C(%,ﬁ).

a) Démontrer que C est le milieu de [AD), puis que

CA=CB=CD.

b) On note E le point de coordonnées (14; 7).

Le quadrilatére ABDE est-il un rectangle ? Justifier.

m Imaginer une stratégie

Sur les cotés[AB] et F
[AD] dun carré

ABCD, on construit

a lextérieur de

celui-ci, deux A B
triangles équilaté-
raux AFB et AED.

Eléna affirme : «Le
triangle CEF est
équilatéral », D C
Qu'en pensez-vous?

m Utiliser une symétrie

Deux cercles 6 et €’ de méme rayon, sont tangents
extérieurement en un point I,

Deux droites d et A sécantes en I recoupent respec-
tivement 6 en Aet B, et €' en A’ et B,

En utilisant la symétrie de centre I, démontrer que
le quadrilatére ABA'B'est un parallélogramme.

m L'arc rampant

Limage ci-dessous montre un arc rampant. Il est
formé de deux quarts de cercle de rayons différents.
Chaque quart de cercle posséde, en ses extrémités,
deux tangentes : I'une est verticale et l'autre est
horizontale et commune aux deux quarts de cercle.

Représenter cet arc rampant 3 I'échelle 51—0 .
Laisser apparents les traits de construction.

m gﬁiﬁrg@m[ Comparer des longueurs
La figure ci-contre est
constituée d'un assem-
blage de carrés. »
Comparer les longueurs
des segments tracés en

rouge.

m Rechercher un ensemble de points

[AB] et [CD] sont les C
deux segments paralléles  p
ci-contre,

Déterminer I'ensemble de

tous les points qui sont B

les milieux d'un segment D
d'extrémités un point du segment [AB] et un point
du segment [CD].

m Utiliser des aires

Dans un repére orthonormé, on donne les points :
A(2;0), B(6;0), C(0;3), D(0;5).

Démontrer que les points A et D sont équidistants

de la droite (BC).
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Accompagnement personnalise

Repérer un point du plan,
placer un point avec ses coordonnées

Calculer la distance entre
deux points

@ Exercice test

1. Lire ci-contre : U TelL T i 5
a) l'abscisse de A; g o i
b) 'ordonnée de A;

¢) les coordonnées de
BetdeC. i
2. Tracer un repére et | + 0 1 3 i

LA
ENENRE
|

placer les points | B

D(2;-1) et E(—2;%).

@ Appeler le professeur pour qu'il contréle
W vos réponses et qu'il vous indique la suite.

“:“ a) Citer les points | | bkt
ot N \ ET ! DT i
de la figure quiont: Pl ] o e
eme absc | T

-la méme abscisse que L ' | 1 .
le point A; il F _ IA |B|
.la méme ordonnée | GT | H TK
que le point A. = o RN
L | R, WSS EEEEE) SN e

b) Lire les coordonnées
des points A, B, C, D, E, F, G, H, K.

¢) Tracer ce repére et placer le point :

. A’ d'abscisse et d'ordonnée opposées a celles de A;
.D' de méme abscisse que D et d'ordonnée oppo-
sée a celle de D.

ABCD est un carre.
I et J sont les milieux des cotés [AB] et [AD].

D _‘C

i

A 1 i

I{" B

a) Pourquoi le repére (A ; I, J) est-il orthonormé?
b) Dans ce repeére, lire les coordonnées des points

de la figure.
¢) Tracer cette figure et placer les points E(1;1) et

F(% :2) dans (A;1,)).
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@ Exercice test

Dans un repére orthonormé, on donne les points
A(-3;4) et B(2;1).

a) Recopier et compléter :
AB=y(..-(.)2+(..-..)2

AB=y. . 2+ 2=y

b) Avec la calculatrice, donner une valeur appro-
chée au dixieme prés de la distance AB.

@ Appeler le professeur pour qu'il contréle
B vos réponses et qu'il vous indique la suite.

@ Un professeur demande de calculer la dis-
tance AB dans un repére orthonormé entre deux
points A et B. Il est en train de corriger la copie de

Laurent. .
|

AR = Sl T ,

feis

a) Indiquer l'erreur commise par Laurent.
b) Calculer correctement cette distance AB.

@ a) Lire les coordonnées des points A, B, C ci-
dessous.

|
=
1

| |
L 1

b) Calculer les distances BA et BC.
Que peut-on en déduire pour le triangle ABC?

¢) Calculer la distance AC.

d) Comparer les nombres AC? et BA2+BC2

e) Que peut-on en déduire pour le triangle ABC?

Dans un repére orthonormé, on donne les
points A(3;5),B(-2;4),C(8;6).
a) Calculer les distances AB et AC.
b) Vérifier que BC=24/26.
¢) Que peut-on en déduire pour A, B, C?

m Utiliser les propriétés des

triangles, des quadrilatéres, des cercles

Approfondissement

m Exercice test

Sur la figure ci-dessous, les droites (BC) et (CD)
sont tangentes en B et D au cercle € de centre A.
On donne AC=13 et BC=12.

C
a) Quelle est la nature des triangles ABC et ADC?
Justifier.

b) Calculer le rayon du cercle €.
i

Appeler le professeur pour qu'il contréle
" vos réponses et qu'il vous indique la suite.

@ ABC est le triangle isocéle en
A ci-contre.

La paralléle a (AC) passant parBet la
paralléle a (AB) passant par C se
coupent en M.

a) Quelle est la nature du quadrila-
tére ABMC? Justifier.

b) En déduire que les droites (AM) M
et (BC) sont perpendiculaires.

w
@]

@ % est un cercle de centre O et €' est un
cercle de centre O’ qui sont sécants en A et B.

E et F sont les points diamétralement opposés a A
et B sur le cercle €.

G et H sont les points diamétralement opposés a A
et B sur le cercle €',

a) Construire une figure,

b) Quelle est la nature des quadrilatéres ABEF ot
ABGH ? Justifier.

<) En déduire que EFGH est un rectangle.

m € et € sont deux cercles de centre O et de
rayons R =4 cm et R' =3 cm. [AC] est un diamétre
de 6 et[BD] un diamétre de € tels que (AC) L (BD).
a) Montrer que ABCD est un losange.

b) Calculer l'aire, en cm?, de ABCD.

Approfondissement

- Accompagnement personnalise |

Construire une figure

m Voici une figure a main levée ol :
+ ABCD est un parallélogramme;

+ les points D, I, J, K sont alignés;
«1€[AC], J€[AB], KE(BQ).

D 16 cm C

On se propose de construire cette figure avec les
instruments de géométrie.

1. a) Démontrer que AJ=DI.

b) Calculer la longueur IC,

c) Calculer la longueur JK.

d) Démontrer que le triangle DIC est rectangle
enl :

2. a) Rédiger un programme de construction de
cette figure,

b) Construire cette figure a I'4chelle %

Reconnaitre un polygone particulier

@ Dans un repére orthonormé, on donne les
points A(11;-3), B(8;-3+34/3), C(2;-3+3y/3).
a) Placer ces points.

b) Démontrer que le triangle ABC est isocéle
enB.

<) Déterminer les coordonnées du point I tel que
ABCI est un parallélogramme.

d) Démontrer que les points A, B et C sont situés
surun méme cercle € et centre .

e) Tracer ce cercle € et construire les points A,
B’, C' diamétralement opposés respectivement a
A B, C.

f) Quelle est la nature du polygone ABCA'B'C’?
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